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مرجع: سراسري- 1398

، به ترتیب 1  واکنش پلیمر شدن کامل یک مول اتیلن، به تقریب چند کیلوژول است؟ (انرژي پیوند هاي  و 

( برابر  و  کیلوژول بر مول است. 

ΔHC −H,C = CC − C

412, 612348nC = C → [−C − C −H2 H2 H2 H2 ]n

+264+84−84−264

مرجع: سراسري- 1398 کدام مطلب، نادرست است؟   2

- هگزن با سیکلو هگزان، یکسان است. فرمول مولکولی  تفاوت جرم مولی سیانواتن با پروپن برابر  است.

،  - دي برم و اتان با فرمول مولکولی آن، متفاوت است. فرمول تجربی  از پلیمري شدن کلرواتان، پلی وینیل  کلرید به دست می آید.

(N = 14,C = 12,H = 1 : g ⋅mo )

l

−1

11g2
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مرجع: خارج از کشور- 1398 کدام مطلب دربارة پلی استیرن، نادرست است؟  3

مونومر آن،  است. ترکیبی سیرشده است.

در ساخت ظروف  یک بار مصرف به کار می رود. واحد تکرارشوندة آن،  است.

C = CH( )H2 C6H5

− − −C
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H
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مرجع: خارج از کشور- 1398 نوع نیروهاي بین مولکولی در کدام ترکیب، متفاوت از ترکیب هاي دیگر است؟  4

ویتامین  نفتالن پروپان پلی اتن
C

مرجع: سراسري- 1398 کدام مطلب، نادرست است؟  5

پلیمرها، داراي مولکول هایی با زنجیر بلند و جرم مولکولی زیاد هستند.

پلی اتن، جامد سفید رنگی است که با گرما دادن اتن در فشار بالا، تشکیل می شود.

در مولکول پلی اتن، هر اتم کربن با چهار اتم دیگر (کربن و هیدروژن) پیوند کووالانسی یگانه دارد.

در همۀ پلیمرهاي طبیعی و مصنوعی، مونومرها باید پیوندهاي دوگانۀ کربن - کربن داشته باشند.

مرجع: سراسري- 1397

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ (باتغییر)  6

 از اتین، ترکیب هاي آلی بسیاري می توان تهیه کرد.

 از واکنش آب با کلسیم کاربید، گاز اتن به دست می آید.

 اتین، ساده ترین آلکین است و مولکول آن خطی و ناقطبی است.

 پلی پروپن، جزو ترکیب هاي سیرشده است و در تولید سرنگ به کار می رود.

∙

∙

∙

∙

1234

مرجع: خارج از کشور- 1397 در مقایسۀ اتیل بوتانوآت با سیانواتن، کدام مورد، درست است؟  7

کاربرد مشابهی در تهیۀ پلیمرها دارند.

شمار جفت الکترون هاي پیوندي در مولکول آن ها، یکسان است.

نسبت شمار اتم هاي هیدروژن به شمار اتم هاي کربن در مولکول آن ها، برابر است.

اتم هاي کربن با عدد اکسایش مشابه هر یک از سه اتم کربن مولکول سیانواتن، در مولکول این استر یافت می شود.

مرجع: سراسري- 1402

چند مورد از مطالب زیر دربارة نشاسته درست است؟  8

 پلیمري زیست تخریب پذیر است.

 به عنوان مادة اولیه در تهیۀ پلی لاکتیک اسید، کاربرد دارد.

 پلیمري دوست دار محیط زیست، از دستۀ پلی استرها است.

 در محیط هاي گرم و خشک، به آرامی به گلوکز تجزیه می شود.

 پلیمري طبیعی است که از اتصال شمار بسیار زیادي مولکول گلوکز به یکدیگر تشکیل می شود.

∙

∙

∙

 ∙

∙

5432

1



مرجع: سراسري- 1401 چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟  9

 پیوند کووالانسی، سنگ بناي تشکیل پلیمرهاي سنتزي است.

اند.  در هر مولکول انسولین، واحدهاي تکرارشونده داراي اتم هاي  و 

 پلیمرها، درشت مولکول هایی اند که از واحدهاي تکرارشونده تشکیل شده اند.

 درشت مولکول هاي مختلف، خواص فیزیکی یکسان و خواص شیمیایی متفاوتی دارند.

یک دو سه چهار

 ∙

 ∙CH

 ∙

 ∙

مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام مطلب نادرست است؟  10

 است.

 

، مونومر

، مونومر  است.

، از مونومر وینیل کلرید، تشکیل می شود. پلیمر

، از مونومر  تشکیل می شود. پلیمر 

C = CH − CH2 H3

− CH = CC6H5 H2− −
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C = C(CH2 H3)2

مرجع: خارج از کشور- 1402 کدام مورد درست است؟  11

در بسیاري از واکنش هاي بسپارش، مانند تشکیل پلی اتن و تفلون، واکنش دهندة مایع به فراوردة جامد تبدیل می شود.

به دلیل سبک تر بودن مولکول اتن نسبت به پروپن، جرم مولی پلی اتن از جرم مولی پلی پروپن، کمتر خواهد بود.

بسپارش، واکنشی است که واکنش دهنده هاي سیرنشده را به فراورده هاي سیرشده تبدیل می کند.

شمار اتم ها در مونومر سازندة پنبه، با شمار اتم ها در مونومر سازندة گندم برابر است.

مرجع: سراسري- 1402 کدام مورد درست است؟  12

شمار واحدهاي گلوکز در مولکول هاي سازندة الیاف پنبه، برابر است.

از دیدگاه جرم مولی، روغن زیتون را می توان به عنوان مرزي میان پلی اتن و انسولین در نظر گرفت.

در ساختار پلی  سیانواتن، پلی تترافلوئورواتن و پلی وینیل کلرید، جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد.

پلیمرهاي طبیعی، مانند پلیمرهاي ساختگی، از طریق پیوند کووالانسی میان اتم هاي کربن مونومرهایشان، تشکیل می شوند.

مرجع: خارج از کشور- 1398

روغن زیتون، استري با فرمول مولکولی  است. فرمول مولکولی اسید چرب سازندة آن، کدام است؟ (تري گلیسیریدي که  13
اسیدهاي چرب یکسانی در ساختار آن وجود دارد.)

C57H104O6

OC18H33C18H34O2OC19H39C19H39O2

2
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مرجع: خارج از کشور- 1399

)، با شمار اتم هاي کربن زنجیرة آلکانی را به درستی نشان می دهد؟ کدام نمودار، رابطۀ انحلال پذیري الکل ها (  14

  

  

g

100gآب

مرجع: سراسري- 1398 کدام مطلب، درست است؟  15

، از آب گریزي متانول کمتر است. آبگریزي 

، پیوند هیدروژنی، بر نیروي واندروالسی غلبه دارد. در 

، بخش ناقطبی مولکول کاملاً بر بخش قطبی آن، غلبه دارد. در 

، کمتر است. انحلال پذیري  در چربی از انحلال پذیري 

OHC6H13

OHC3H7

OHC5H11

OHC4H9OHC3H7

مرجع: سراسري- 1398 کدام مطلب دربارة فرمیک اسید، درست است؟  16

با آب، پیوند هیدروژنی تشکیل می دهد. پر کاربردترین کربوکسیلیک اسید است.

به صورت مصنوعی تهیه می شود و در طبیعت یافت نمی شود. در ساختار آن، پنج جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد.

مرجع: خارج از کشور- 1399 کدام مطلب زیر، دربارة ترکیبی با ساختار روبه رو، نادرست است؟   17

 

CHOH در مولکول آن وجود دارد. چهار گروه

مولکول آن، داراي پنج گروه عاملی الکلی و یک گروه اتري است.

با تشکیل پیوند هیدروژنی در آب حل می شود و مقدار انحلال پذیري آن مشابه اتانول است.

نسبت شمار اتم هاي هیدروژن به شمار اتم هاي کربن در مولکول آن، مشابه مولکول هگزن است.

= = 2H

C

12
6

مرجع: سراسري- 1402 ، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  دربارة استري با فرمول مولکولی   18
- می تواند اتیل متانوات یا متیل اتانوات باشد. 

- نیروي بینِ مولکولی آن از نوع پیوند هیدروژنی است. 
- ممکن است از واکنش متانول با استیک اسید به دست آمده باشد. 

- نقطۀ جوش آن در مقایسه با نقطۀ جوش پروپانوییک اسید، پایین تر است. 

C3H6O2

1234

3



مرجع: سراسري- 1403 در چند مورد، تفاوت شمار اتم ها در مولکول هاي داده شده، برابر  است؟  19

 استیرن، بوتانول                                                سیانواتن، وینیل کلرید

 جوهر مورچه، تترافلوئورواتن                              استون، پروپن

1

∙∙

∙∙

4321

مرجع: خارج از کشور- 1403 در چند مولکول داده شده، تفاوت شمار کل اتم ها با شمار نوع عنصر هاي تشکیل دهنده، برابر  است؟  20

 سیانو اتن                                 وینیل کلرید                             تترافلوئورواتن

 فرمیک اسید                                  استون                                  پروپین

4

∙∙∙

∙∙∙

2345

مرجع: خارج از کشور- 1403

در دو ظرف جداگانه، جرم مشخصی از متان و متانول با مقدار کافی گاز اکسیژن به طور کامل می سوزند. اگر جرم گاز  تشکیل شده در  21
دو ظرف برابر باشد، نسبت جرم متانول به متان در ابتداي فرایند، کدام بوده است؟

 

C
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(H = 1,C = 12,O = 16 : )

g
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1240٫5

مرجع: سراسري- 1398

CH 3

H H H H
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CH 2 OH

3

 

اگر ویتامین آ با ساختار زیر، با استفاده از اتانوئیک اسید به استر مربوطه تبدیل شود، کدام مورد، درست است؟  22

فراوردة واکنش، نوعی پلی استر است.

انحلال پذیري آن در آب، افزایش می یابد.

خاصیت آبگریزي فراوردة آلی، کاهش می یابد.

جرم فراوردة آلی از مجموع جرم دو واکنش دهنده، کمتر است.

مرجع: سراسري- 1398

از واکنش استیک اسید با یک الکل پنج کربنی براي تهیۀ یک استر (اسانس موز) استفاده می شود. در صورتی که بازدة درصدي واکنش   23
باشد، از واکنش یک مول استیک اسید با مقدار کافی از این الکل، چند گرم از این استر به دست می آید؟ 
%80

(H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅mo )

l

−1

C COOH + OH + OH3 C5H11 ⇌

SH2 O4
C7H14O2 H2

104112121130

مرجع: خارج از کشور- 1399 احتمال انجام کدام واکنش در شرایط مشخص شده، کمتر است؟  24

  

  

  

  

Si (s) + 2C(s)O2 −→

Δ

Si(l) + 2CO(g)

(g) + C (g)C2H4 l2 − →−−−−

FeC (aq)

l2
C (g)C2H4 l2

2F (s) + 3C(s)
e2O3 −→

Δ

4Fe(s) + 3C (g)

O2

C COOH(l) + OH(l)H3 C2H5 − →−−−

SH2 O4
C COO (l) + O(l)H3 C2H5 H2

مرجع: خارج از کشور- 1398

مخلوطی از  مول اتانوئیک اسید و  مول اتانول در مجاورت  گرما داده  شده است. اگر در پایان واکنش،  آب تولید شود،  25

)، به ترتیب از راست به چپ، کدام است؟  بازده درصدي واکنش و جرم استر تولید شده (برحسب 

55SH2 O472g

g

(H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅mo )

l

−1

C COOH + OH C COO + OH3 C2H5 − →−−−

SO4H2
H3 C2H5 H2

352, 80264, 80352, 90264, 90

4
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مرجع: سراسري- 1389

        

        

در میان ترکیب هاي زیر، کدام  یک، به ترتیب از دسته ي کتون ها، استرها و اسیدهاي کربوکسیلیک  اند؟ (از راست به چپ بخوانید)  26

(b) − − O −HC2H5 C

||

O

(a) C − − O −H3 C

||

O

C2H5

(d) − −HC2H5 C

||

O

(c) − − CC2H5 C

||

O

H3

d, a, c

c, b, a

b, a, c

d, b, a

مرجع: خارج از کشور- 1398

فرمول «پیوند - خط»، چند ترکیب زیر، درست است؟  27

O

O

C  اتیل اتانوات:

O

O

C  اتیل بوتانوات:

O

O

C  متیل پروپانوات:

O

O

C  پروپیل اتانوات:

 مورد مورد مورد مورد

∙

∙

∙

∙

1234

C OH

H
3

O

O

O
O H

مرجع: سراسري- 1392 کدام گزینه دربارة ترکیبی با فرمول رو به رو، درست است؟ (سراسري  با تغییر)  28

فاقد گروه استري است و می تواند پیوند هیدروژنی تشکیل دهد.

شمار اتم هاي کربنی که به هیچ هیدروژنی متصل نیستند برابر  است.

یک گروه عاملی کتونی و دو گروه عاملی هیدروکسیل دارد.

فرمول مولکولی آن  است.

1392

2

C15H20O5

OO

HO

CH CH

OH

2 OH

OH

 

مرجع: خارج از کشور- 1398

با توجه به ساختار مولکول ویتامین   که نشان داده شده، کدام مطلب دربارة آن درست است؟ (  29

) (سراسري خارج  با تغییر)

فاقد گروه عاملی استري است.

بخش ناقطبی آن بر بخش قطبی آن غلبه دارد و در آب حل نمی شود.

نسبت شمار پیوندهاي یگانه به شمار پیوندهاي دوگانه بین اتم ها در آن، برابر  است.

شمار گروه هاي عاملی هیدروکسیل در مولکول آن، برابر شمار این گروه در مولکول اتیلن گلیکول است.

C

H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅mol−11398

9

مرجع: سراسري- 1400 هرگاه یک مول الکل دو عاملی با یک مول کربوکسیلیک اسید دو عاملی واکنش دهد، فراوردة آلی حاصل،  .................. .  30

داراي دو گروه عاملی استري خواهد شد.

تمایلی به واکنش با الکل یا کربوکسیلیک اسید دیگر، نخواهد داشت.

همچنان داراي گروه هاي عاملی هیدروکسیل و کربوکسیل خواهد بود.

در حلال  هاي قطبی، انحلال  پذیري بیشتري نسبت به اجزاي سازندة خود خواهد داشت.

مرجع: خارج از کشور- 1399

اگر از آبکافت یک استر با فرمول مولکولی  در محیط اسیدي، الکل تشکیل  شده، انحلال پذیري کمی در آب داشته باشد و اسید  31
تولید شده به هر نسبتی در آب حل شود، اسید و الکل سازندة این استر کدام اند؟

پنتانوئیک اسید، بوتانول هگزانوئیک اسید، پروپانول هپتانوئیک اسید ، اتانول اتانوئیک اسید ، هپتانول

C9H18O2

5



مرجع: سراسري- 1402

کدام ترکیب هاي زیر، به ترتیب از راست به چپ، آلدهید و استر هستند و کدام دو ترکیب همپار یکدیگر هستند؟   32

 ـ  ـ  و  ـ  ـ  و  ـ  ـ  و  ـ  ـ  و 
babdbabcdcaddcac

مرجع: سراسري- 1401 ( چند مورد از مطالب زیر درست است؟ (  33

 اتانوئیک اسید، همپار اتیل متانوات است.

 تفاوت جرم مولی نفتالن و پنتین، برابر جرم مولی متیل متانوات است.

 در مولکول آلکان هاي شاخه دار، برخی از اتم هاي کربن با سه یا چهار اتم کربن دیگر، پیوند دارند.

 نفت خام، مخلوطی از هیدروکربن هاي سیرشده و سیرنشدة حلقوي، راست زنجیر و شاخه دار است.

 فرمول «پیوند - خط»، همان فرمول ساختاري است که در آن از چگونگی اتصال اتم هاي کربن و هیدروژن چشم پوشی می شود.

دو سه چهار پنج

H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅mo
l

−1

 ∙

 ∙

 ∙

 ∙

 ∙

مرجع: خارج از کشور- 1401

اگر به جاي بخش یونی ترکیبی با فرمول اتم هیدروژن جایگزین شود ترکیب به دست می آید که:  34

( ) 

جرم مولی آن،  برابر جرم مولی متیل متانوات است.

 قابلیت سوختن آن در هوا در مقایسه با ترکیب نخست، کاهش می یابد.

جرم مولی آن با جرم مولی آلکینی با فرمول  برابر است.

انحلال پذیري آن در آب و حلال هاي قطبی در مقایسه با ترکیب نخست، افزایش می یابد.

H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅mol−1

4٫1

− C ≡ C −C3H7 C12H27

مرجع: سراسري- 1403 کدام مورد، نادرست است؟  35

نخ دندان و پتو به ترتیب از تفلون و پلی سیانو اتن تهیه می شوند.

تفاوت شمار پیوند دوگانه در مولکول استیرن و مولکول وینیل کلرید، برابر  است.

مولکول هاي الکل داراي حداکثر  کربن به هر نسبتی در آب حل می شوند و نیروي بین مولکولی غالب، از نوع پیوند هیدروژنی است.

تفاوت شمار اتم ها در ساختار اسید داراي  کربن و الکل داراي یک کربنِ سازندة استر یک عاملی موجود در سیب، برابر  است.

3

3

49

مرجع: خارج از کشور- 1402 کدام مورد درست است؟  36

در ساختار هر استر، به یقین، یک اتم اکسیژن به یک گروه هیدروکربنی متصل است.

در ساختار هر استر، به یقین، دو گروه هیدروکربنی متصل به دو اتم متفاوت وجود دارد.

بطري هاي پلاستیکی آب و کیسه هاي پلاستیکی، ویژگی هاي فیزیکی و مونومر سازندة متفاوت دارند.

تفاوت ساختار در پلی اتن سبک و سنگین، سبب تفاوت چگالی آنها تا بیش از یک گرم بر سانتی متر مکعب می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1403 کدام مورد نادرست است؟  37

تفاوت شمار اتم ها در ساختار اسید داراي  اتم کربن و الکل داراي  اتم کربن سازندة استر موجود در انگور، برابر  است.

تفاوت شمار پیوندهاي یگانه در مولکول استیرن با شمار این پیوندها در مولکول سیانو اتن، برابر  است.

کیسه خون و پتو به ترتیب از پلی وینیل کلرید و پلی سیانو اتن تهیه می شوند.

مولکول الکل یک عاملی راست زنجیر و داراي  اتم کربن، در آب، کم محلول است.

7215

8

8

6
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O
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O

CO2

OH

CH3

( (II  

مرجع: خارج از کشور- 1399 ( کدام مطلب دربارة دو مولکول با ساختارهاي زیر، درست است؟ (  38

ترکیب  داراي گروه کتونی است.

شمار پیوندهاي دوگانه در دو ترکیب، برابر است.

)، به تقریب  است. نسبت جرم هیدروژن به جرم کربن در ترکیب (

دو ترکیب با هم ایزومرند و تفاوت آن ها در شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي روي اتم هاي آن ها است.

H = 1,C = 12 : g ⋅mo
l

−1

II

II0٫106

مرجع: خارج از کشور- 1403 39  کدام مورد درست است؟

، داراي گروه عاملی هیدروکسیل هستند. ،  و  ویتامین هاي 

در ساختار همۀ اعضاي خانوادة کربوکسیلیک اسید، فقط دو اتم اکسیژن وجود دارد.

در ساختار همۀ اعضاي خانوادة کربوکسیلیک اسید، فقط یک زنجیرة هیدروکربنی وجود دارد.

شیب تغییرات انحلال پذیري آلکان هاي راست زنجیر در آب، با افزایش شمار اتم کربن در مولکول آنها، کاهش می یابد.

ACD

مرجع: سراسري- 1399

) در ) و ویتامین  ( 40  گرم مخلوطی از ویتامین  (

 میلی لیتر آب ریخته و براي  دقیقه به شدت هم  زده و سپس صاف می شود. جامد جمع  شده روي کاغذ صافی به وزن  گرم به  طور کامل

سوزانده می شود. به  ترتیب از راست به چپ، مقدار ویتامین  در نمونه برابر چند گرم و مقدار  تولید شده، برابر چند مول است؟(باتغییر)

1٫05C,M = 176g ⋅moC6H8O6 l

−1
K,M = 450g ⋅moC31H46O2 l

−1

10050٫45

CC

O2

0٫012, 0٫450٫031, 0٫450٫012, 0٫60٫031, 0٫6

مرجع: سراسري- 1402 کدام مورد درست است؟   41

فرمول مولکولی واحد تکرار شونده در پلی اتن و پلی استر، با فرمول مولکولی مونومر تشکیل دهندة آنها یکسان است. 

در ساختار هر استر، یک اتم کربن به دو اتم اکسیژن و یک اتم کربن متصل است. 

عامل بوي خوش میوه هاي آناناس و موز، استري با ساختار مشابه است. 

در ساختار هر استر، دو اتم کربن به دو اتم اکسیژن متصل است. 

مرجع: خارج از کشور- 1402

 

42  دربارة ساختار مولکول نشان داده شده، کدام موارد زیر درست است؟

الف: شمار پیوندهاي دوگانۀ بین اتم ها،  برابر شمار گروه هاي متیل در ساختار
آن است.

ب: می تواند هم در واکنش تشکیل استر و  هم در واکنش تشکیل پلی استر، با دو
نقش متفاوت شرکت کند.

پ: همۀ اتم هاي کربن داراي عدد اکسایش بزرگ تر از صفر، دست کم به یک اتم داراي جفت الکترون ناپیوندي متصل اند.
ت: شمار اتم هاي کربنی که به اتم هاي غیر از هیدروژن متصل اند، برابر با شمار اتم هاي کربن در مونومر سازندة ظروف یکبارمصرف است.

«ب» و «ت» «ب» و «پ» «الف» و «پ» «الف» و «ت»

6

مرجع: سراسري- 1401

بر پایۀ واکنش موازنه شدة زیر:  43

 

 مولکول فراوردة آلی حاصل از چند اتم تشکیل شده و به ازاي مصرف  گرم اسید، چند گرم از این فراورده تشکیل می شود؟ (

(

HOOC(C COOH + N(C N → O +⋯H2)4 H2 H2)6 H2 H2

29٫2

H = 1,C = 12,N = 14,O = 16 : g ⋅mo
l

−1

45٫2, 3848٫8, 3845٫2, 4148٫8, 41

7



مرجع: سراسري- 1401

با توجه به ساختار مولکول کافئین که در شکل زیر نشان داده شده است، چند مورد از مطالب زیر، دربارة آن درست است؟  44

( )

 جرم  مول از آن، برابر  گرم است.

 داراي سه گروه آمیدي و سه گروه آمینی است.

، در مولکول آن، برابر  است. ، با شمار پیوندهاي   تفاوت شمار پیوندهاي 

 نسبت شمار جفت الکترون هاي پیوندي به شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي در آن، برابر  است.

چهار سه دو یک

H = 1,C = 12,N = 14,O = 16 : g ⋅mol−1

∙0٫239٫2

∙

∙C −HC − N2

∙3٫75

مرجع: سراسري- 1399

N

N

N
O

دربارة ترکیبی با فرمول «پیوند-خط» نشان داده  شده در شکل، کدام یک از مطالب زیر، درست است؟   45

الف) شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي اتم هاي آن برابر  است.
ب) در مولکول آن، سه گروه عاملی آمینی و یک گروه کتونی وجود دارد.

پ) فرمول مولکولی آن،  و داراي دو نوع گروه عاملی است.

ت) نسبت شمار اتم هاي کربن به اتم هاي نیتروژن در مولکول آن، به  نزدیک است.

الف ، ت

الف ، ب

ب ، پ

ب ، ت

5

OC16H16N3

6٫3

OH
OH

C

H

OH

C H2 NH2

مرجع: سراسري- 1389

کدام گزینه دربارة ترکیبی که ساختار مولکولی آن نشان داده شده، نادرست است؟(سراسري تجربی خارج از کشور-89)  46

داراي یک گروه آمینی است.

داراي سه گروه هیدروکسیل است.

یک ترکیب حلقوي مشتق از بنزن است.

فرمول مولکولی آن   است.
NC8H10 O3

مرجع: خارج از کشور- 1400

 

H O

N C

O

C

H

N

OHHO

دربارة ترکیبی که ساختار مولکول آن نشان داده شده، کدام مطلب، درست است؟  47

شمار پیوندهاي کربن - هیدروژن در مولکول آن، برابر  است.

شمار پیوندهاي یگانه بین اتم ها در مولکول آن، برابر  است.

شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي در مولکول آن با شمار پیوندهاي دوگانۀ کربن - کربن، برابر است.

مولکول آن، از دو بخش مشابه متصل به یک حلقۀ بنزنی شامل دو گروه آمیدي، تشکیل شده است.

14

24

مرجع: سراسري- 1402

 

48  دربارة ساختار مولکول نشان داده شده، کدام موارد زیر درست است؟

الف:  اتم کربن به اتم هاي غیر از اتم هیدروژن متصل اند. 

ب: مجموع شمار پیوندهاي یگانۀ بین اتم ها،  برابر شمار سایر پیوندهاي میان آنهاست. 
پ: می تواند در واکنش تشکیل پلی آمید شرکت کند و امکان تشکیل پیوند هیدروژنی را دارد.

ت: شمار اتم هاي کربن متصل به اتم اکسیژن با شمار اتم هاي کربن متصل  به اتم نیتروژن، برابر است. 

«پ» و «ت» «ب» و «پ» «الف» و «ت» «الف» و «ب»

5

8٫2

8
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مرجع: خارج از کشور- 1400

 O
O

با توجه به فرمول «پیوند - خط» ترکیبی که نشان داده شده، کدام یک از مطالب زیر دربارة آن، درست است؟  49
الف) می تواند در واکنش تشکیل پلی استر به کار رود.

ب) داراي یک گروه عاملی کتونی و یک گروه عاملی اتري است.
پ) در شرایط مناسب، هر مول از آن می تواند با دو مول برم مایع، واکنش دهد.

ت) نسبت شمار پیوندهاي یگانۀ کربن - کربن به شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي، برابر  است.

پ و ت ب و پ الف و ت الف و ب

3٫5

مرجع: سراسري- 1403

با توجه  به  ساختار مولکول داده شده، کدام موارد درست  است ؟  50

الف : داراي  یک  گروه عاملی  کربونیلی  و سه  گروه عاملی  آمینی  است .

ب: جمع  جبري  عدد اکسایش  اتم هاي  نیتروژن و اتم هاي  کربن  حلقه ، برابر  است .            
پ: تفاوت شمار اتم هاي  کربن  و هیدروژن، برابر شمار اتم هاي  اکسیژن است .

ت: تفاوت شمار پیوندهاي  دوگانه  میان اتم ها با شمار جفت الکترون هاي  ناپیوندي  روي  اتم ها برابر  است .

«ب» و «پ» «ب» و «ت» «الف» و «ت» «الف» و «پ»

−4

2

مرجع: سراسري- 1402

دربارة ترکیبی با ساختار داده شده، کدام یک از موارد زیر درست است؟  51

 الف) شمار پیوندهاي  با شمار اتم هاي کربن در آن برابر است.
ب) اگر اتم هاي نیتروژن آن با اتم کربن جایگزین شود، ساختاري با سه حلقۀ بنزنی تشکیل می شود.

پ) شمار اتم هاي کربن در مولکول آن، با شمار این اتم ها در مولکول  و  دي اتیل،  متیل نونان
برابر است.

ت) شمار پیوندهاي دوگانۀ بین اتم ها،  برابر شمار کل جفت الکترون هاي ناپیوندي روي اکسنده ترین اتم
موجود در ساختار است.

«ب» و «ت» «ب» و «پ» «الف» و «ت» «الف» و «پ»

C −H

3−6−4

2

مرجع: خارج از کشور- 1403 با توجه به ساختار داده شده، چند مورد از موارد زیر، نادرست است؟  52

 

 شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي روي اتم ها، با شمار پیوندهاي  برابر است.

 جرم کربن در آن،  برابر جرم هیدروژن است و می تواند در واکنش تشکیل پلی آمید و پلی استر شرکت کند.

 شمار اتم هاي کربنی که به اتمی اکسنده تر از خود متصلند، برابر با شمار پیوندهاي  در مولکول نفتالن است.

 شمار اتم هاي کربن که دستِ کم به یک اتم هیدروژن متصلند،  برابر شمار پیوندهاي  در مولکول یک آمین راست زنجیر دوعاملی است.

 

(H = 1,C = 12 : )

g

mol

∙C −H

∙12

∙C −H

∙4C − N

1234

9



مرجع: سراسري- 1403

با توجه  به  ساختار مولکول داده شده، چند مورد درست  است ؟  53

( )

،  برابر شمار پیوندهاي   است .    شمار پیوندهاي  

  به  تقریب ،  درصد جرم مولی  ترکیب  را اکسیژن تشکیل  می دهد.

، برابر شمار اتم هاي  کلر است .                  تفاوت شمار پیوندهاي  دوگانه  بین  اتم ها و شمار پیوندهاي  

 شمار جفت  الکترون هاي  ناپیوندي  روي  اتم ها،  برابر شمار اتم هاي  کربنی  است  که  عدد اکسایش   دارند.
 

H = 1 , C = 12 , N = 14 , O = 16 , Cl = 35٫5 g ⋅mol−1

∙C −H5C − N

∙15

∙C −H

∙2٫75+1

4321

مرجع: خارج از کشور- 1398

چند ترکیب زیر، می تواند به  طور مستقیم (بدون تغییر گروه هاي عاملی) در تهیۀ پلیمري از نوع پلی آمید (به عنوان مونومر یا یکی از  54
واحد هاي سازنده) به  کار رود؟

 

 
 

  

 مورد مورد مورد مورد

∙N − (C − NH2 H2)6 H2

∙N − C − COOHH2 H2

∙

∙

1234

مرجع: خارج از کشور- 1398

 

C
C

O

N

H

H

N
O

n

با توجه به شکل روبه  رو، چند مورد از مطالب زیر، درست اند؟   55
الف) بخشی از مولکول یک پلی  آمید است.

ب) پلیمر مربوط، از نوع زیست تخریب  پذیر است.

ج) فرمول پلیمر مربوط  است.
د) هر دو مادة سازندة آن (مونومرها) از ترکیب هاي آروماتیک  اند.

 مورد مورد مورد مورد

[C17H10N2O2]n

1234

مرجع: سراسري- 1398

در یک آزمایش،  مول از یک دي  آمین با  مول از یک دي  اسید آلی واکنش کامل داده و به پلی  آمید تبدیل شده اند. مقدار آب  56
تشکیل شده، چند مول است؟

دي آمین  دي اسید پلی آمید  آب 

1010

+ → +

10203040

 

O

C

O

C
N

H

N

H

n

مرجع: سراسري- 1398

در پلیمري با ساختار زیر، تفاوت جرم مولی دي آمین و دي اسید به کار رفته براي تهیۀ آن، چند گرم است؟  57

  (O = 16,N = 14,C = 12,H = 1 : g ⋅mo )

l

−1

54

58

62

64

10
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مرجع: سراسري- 1400

کدام موارد از مطالب زیر درست است؟  58

الف) فرمول عمومی پلی استرها،  است.

ب) نسبت شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي به پیوندي در ساختار مونومر سازندة تفلون، برابر  است.

، تشکیل شده اند. ،  و  پ) ناخن و پوست بدن، از پلیمرهاي طبیعی با گروه هاي عاملی داراي اتم هاي 
ت) میانگین جرم مولی پلی  اتن حاصل از پلیمري شدن اتن، مستقل از مقدار کاتالیزگر مورد استفاده است.

پ، ت ب، پ الف، ت الف، ب

[− − − O − R − O ]C

||

O

C

||

O

−

n

2

CON

مرجع: سراسري- 1401 چند مورد از مطالب زیر، نادرست است؟  59

 در ساختار بسپارها، اتم کربن با پیوند دوگانه می تواند وجود داشته باشد.

 براي شرکت در واکنش بسپارش، شرط لازم، وجود پیوند دوگانه در ساختار تک پار است.

 واحدهاي سازندة الیاف پنبه، به کمک پیوند یگانۀ کربن - کربن به یکدیگر متصل شده اند.

 در واکنش بسپارش، بر مبناي استفاده از شمار معینّی از مونومرها، یک فرآوردة معینّ تشکیل می شود.

یک دو سه چهار

∙

∙

∙

∙

مرجع: سراسري- 1403        ( کدام مورد درست  است ؟ (  60

اگر شمار اتم هاي  کربن  در مولکول الکل  و مولکول کربوکسیلیک  اسید (هر دو یک  عاملی )، برابر باشد، جرم مولی  الکل ، بیشتر از جرم مولی  اسید است .

اگر شمار اتم هاي  کربن  در مولکول دي آمین  و مولکول دي اسید برابر باشد، جرم مولی  دي اسید، کمتر از جرم مولی  دي آمین  است .

در ساختار هر پلی آمید، حداقل  یک  گروه هیدروکربنی  با دو گروه عاملی  آمید، احاطه  شده است .

در ساختار هر استر، تنها یک  اتم  هیدروژن وجود دارد که  به  اتم  اکسیژن متصل  است .

H = 1 , C = 12 , N = 14 , O = 16 : g ⋅mo
l

−1

مرجع: سراسري- 1403

، به تقریب  چند برابر جرم مولی  مونومر سازندة با توجه  به  ساختار پلیمرهاي  داده شده، جرم مولی  مونومر آمین  دوعاملی  سازندة پلیمر   61

  ( پلیمر  است ؟ (
 

 

A

BH = 1 , C = 12 , N = 14 g ⋅mol−1

0٫480٫500٫520٫58

مرجع: خارج از کشور- 1398

اگر  درصد وزن تنۀ یک درخت را سلولز  تشکیل دهد، چند کیلوگرم زغال با خلوص  درصد از حرارت  دادن یک  62

تنۀ درخت با جرم  می توان به  دست آورد؟ 

50(C6H10O5)n90

81kg(H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅mo )

l

−1

( (s) C(s) + O(g)(⋅ )C6H10O5)n − →−−−

حرارت
H2 معادلھ موازنھ شود

16٫2204042

مرجع: خارج از کشور- 1401

چند مورد از مطالب زیر درست است؟  63

 پلیمرها از شمار بسیار زیادي پیوند کووالانسی و یونی تشکیل شده اند.

 در واحد تکرارشوندة پلی استیرن، شمار اتم هاي کربن و هیدروژن برابرند.

 در نشاسته، بخش هایی وجود دارد که در سرتاسر مولکول تکرار شده اند.

 درشت مولکول ها به شکل طبیعی و پلیمرها به صورت مصنوعی ساخته می شوند.

 درشت مولکول ها، مولکول هایی بزرگ اند که واحدهاي تکرارشوندة آنها بزرگ است.

دو سه چهار پنج

∙

∙

∙

∙

∙

11



مرجع: خارج از کشور- 1401

، بوتانول تشکیل شود. فرمول شیمیایی کربوکسیلیک اسید تشکیل شده کدام است اگر از آبکافت استري با فرمول مولکولی   64

( و براي تشکیل  گرم از این اسید، چند گرم از این استر باید در شرایط مناسب آبکافت شود؟ (

CC9H20 O2

29H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅mol−1

38, COOHC3H938, COOHC5H1143, COOHC3H943, COOHC5H11

مرجع: سراسري- 1401 ( چند مورد از مطالب زیر، دربارة پنتیل اتانوات، درست است؟ (  65

 بوي خوش نوعی میوه، به آن مربوط است.

 گروه عاملی آن از سه اتم تشکیل شده است. 

 در ساختار مولکول آن، دو پیوند دوگانه وجود دارد.

 در ساختار مولکول آن، چهار جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد.

 از آبکافت یک مول از آن با بازده  درصد، مقدار  گرم اسید آلی مربوط، تشکیل می شود.

دو سه چهار پنج

H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅mol−1

 ∙

 ∙

 ∙

 ∙

 ∙5030

مرجع: خارج از کشور- 1401

چند مورد از مطالب زیر، دربارة استري با فرمول مولکولی  درست است؟ (  66

(

 همپار هگزانوئیک اسید است.

 الکل سازندة آن را می توان از واکنش اتن با آب، به دست آورد.

 شمار پیوندهاي  در ساختار مولکول آن، سه برابر شمار پیوندهاي  است.

 از آبکافت  مول از آن با بازدة  درصد،  گرم کربوکسیلیک اسید مربوط، تشکیل می شود.

چهار سه دو یک

COOC3H2 C2H5

H = 1,C = 12,O = 16 : g ⋅mol−1

∙

∙

∙C −HC − C

∙0٫56026٫4

مرجع: خارج از کشور- 1398

کدام موارد از مطالب زیر، درست اند؟  67
الف) پلی  اتن سبک، در برابر نور، کدر است.

ب) پلی  اتن سنگین، ساختار بدون شاخه دارد.
پ) کیسه هاي پلاستیکی موجود در مغازه ها، از پلی اتن سبک است.

ت) بطري شیر، از جنس پلی اتن سنگین و در برابر نور شفاف است.

ب، پ، ت ب، پ الف، ب، ت الف، پ

مرجع: خارج از کشور- 1398

 

در اشیاي ساخته  شده از پلی استر، عوامل محیطی سبب شکسته  شدن پیوند استري و در نهایت پوسیدن لباس می شوند. در این فرآیند، کدام  68
پیوند شکسته می شود؟

ab

cd

مرجع: سراسري- 1399

کدام مطلب درست است؟  69
الف) در صنعت، ظرف هاي یکبار مصرف را از استیرن تهیه می کنند.

ب) بیش از  درصد الیاف تولیدي در جهان را الیاف طبیعی تشکیل می دهند.
پ) تترافلوئورواتن، در ظروف نچسب استفاده می شود.

ت) آب، متان و کربن  دي اکسید، فراورده هاي تجزیۀ مواد زیست  تخریب  پذیر هستند.
ث) مولکول هاي اتن در شرایط معین، قابلیت اتصال پشت سر هم و از کناره ها به یکدیگر را دارند.

الف، پ، ت، ث ب، پ، ت، ث پ، ت، ث الف، ب، پ

50

12
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مرجع: خارج از کشور- 1399

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  70

 پلی استرها و پلی آمیدها به آسانی تجزیه می شوند.

 یکی از مصارف عمدة پلی لاکتیک  اسید، در تهیۀ ظرف هاي یکبار مصرف است.

 استفاده از نشانه  هاي ویژه روي کالاهاي پلاستیکی، می تواند کار بازیافت مواد را آسان کند.

 براي تهیۀ صنعتی پلی لاکتیک اسید از فرآورده هایی مانند سیب زمینی، نشاسته و شیر ترش  شده استفاده می شود.

 لباس هاي تهیه  شده از پارچه هاي پلی آمیدي، ماندگاري بیشتري نسبت به لباس هاي تهیه  شده از پلیمرهاي حاصل از هیدروکربن هاي سیرنشده
دارند.

∙

∙

∙

∙

∙

2345

مرجع: سراسري- 1399 در کدام گزینه، واحد تکراري پلیمر، درست است؟  71
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ابتدا فرمول ساختاري اتیلن و پلی انیلن را می نویسیم: گزینه 3  1

 

 می توان گفت به ازاي هر مول اتیلن، یک پیوند دوگانۀ کربن - کربن شکسته می شود و دو پیوند یگانۀ کربن - کربن(یک پیوند کربن-کربن که در شکل مشخص است و دوتا نیم پیوند مربوط
به اتصال هرکدام از این کربن ها به اتم مجاورشان) تشکیل می شود.

 

42 -38 -20

) پیوند دوگانه ندارد، بنابراین نمی تواند به پلیمر پلی  وینیل کلرید تبدیل شود. پلی وینیل کلرید از پلیمر شدن کلرواتن  کلرواتان (  گزینه 3  2
ایجاد می شود. 

بررسی سایر گزینه ها:

) فرمول مولکولی سیانواتن و پروپن به ترتیب  و  است و اختلاف جرم آن  گرم بر مول می باشد. گزینۀ 

) فرمول مولکولی  - هگزن،  و مشابه سیکلوهگزان است.  گزینۀ 

- دي برومواتان،  و فرمول تجربی آن،  است.  ، ) فرمول مولکولی   گزینۀ 
31 -37 -33

است که به دلیل وجود پیوند دوگانه، ترکیبی  سیرنشده است و مونومرهاي سازندة آن داراي ساختار

CH2 nCH

ساختار پلی استیرن به صورت گزینه 1  3

زیر هستند:

CH2C H

 

18 -27 -54
- پلی اتن - پروپان - نفتالن داراي مولکول هاي ناقطبی هستند و در مقایسه با ویتامین  (که یک مولکول قطبی است و همچنین به دلیل داشتن پیوند  گزینه 4  4

توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی دارد) داراي نیروهاي بین  مولکولی متفاوتی هستند.
15 -27 -58

در تهیۀ پلی استرها و پلی آمیدها، مونومرهاي سازنده، ممکن است داراي پیوند دوگانۀ کربن - کربن داشته باشند. گزینه 4  5
15 -29 -57

همۀ عبارت ها به جزء عبارت دوم صحیح می باشد. گزینه 3  6

، اتین   حاصل می شود. از واکنش آب با کلسیم کاربید 
67 -11 -21

گزینه 4  7

سیانواتن          

اتیل بوتانوات           

،  و  است. ،  و  در اتیل بوتانوات نیز به ترتیب  ،  و  است و عدد اکسایش کربن هاي شماره  ،  و  در سیانواتن به ترتیب   عدد اکسایش کربن هاي شماره 

n( = ) → [− − −C

|

H

|

H

C

|

H

|

H

C

|

H

|

H

C

|

H

|

H

]

n

ΔH = [ ] − [ مجموع آنتالپي پیوند واکنش دھنده ھا[ مجموع آنتالپی پیوند فراورده ھا

⇒ΔH = [4 + (C = C)] − [ + 2(C − C)]

(C − H) 4(C − H)

⇒ ΔH = 612 − 2 × 348 = −84kJ ⋅ mol−1

− CCH2

|

Cl

H3C = CHClH2

1C = CHCNH2C3H611

22
C6H12

412BC2H4 r2C BrH2

CO − H

(Ca )C2( )C2H2

= −CH2

3
CH

2
CN

1

− − − − O − −CH3

6
CH2

5
CH2

4
C

|| 3
O

CH2

2
CH3

1

123+3−1−2324+3−1−2
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)، اتیل بوتانوات در تهیه پلیمر به کار نمی رود اما سیانواتن در تهیۀ پلیمر پلی سیانواتن کاربرد دارد. در گزینۀ (

)، شمار جفت الکترون هاي پیوندي در سیانواتن و اتیل بوتانوات به ترتیب  و  است. در گزینۀ (

)، نسبت شمار اتم هاي هیدروژن به کربن در سیانواتن  و در اتیل بوتانوات  است. در گزینۀ (

53 -10 -37
موارد اول، دوم و پنجم درست هستند. گزینه 3  8

نشاسته یک پلیمر طبیعی زیست تخریب پذیر است که از اتصال شمار بسیار زیادي مولکول گلوکز تشکیل شده و در محیط هاي گرم و مرطوب به آرامی به گلوکز تجزیه می شود. دقت کنید که
نشاسته از دسته پلی ساکاریدها است، نه پلی استرها!

براي تهیۀ پلی لاکتیک اسید، نشاسته موجود در فراورده هاي کشاورزي مانند سیب زمینی، ذرت و نیشکر را به لاکتیک اسید تبدیل کرده و سپس از واکنش پلیمري شدن لاکتیک اسید در
شرایط مناسب، پلی لاکتیک اسید که یک پلیمر سبز معروف است را تولید می کنند.

52 -16 -32
عبارت هاي دوم و چهارم نادرست اند. گزینه 3  9

مورد دوم) چون یک پروتئین است پس اتم هاي دیگر مانند  و  را نیز دارد، البته جمله ایهام دارد. اگر منظور فقط  و  باشد جمله نادرست است و اگر  و  هم دارد جمله درست
است.

مورد چهارم) درشت مولکول ها خواص فیزیکی مختلف و شیمیایی متفاوتی دارند.
58 -14 -28

مونومر تشکیل دهندة پلیمر داده شده به صورت  است. گزینه 1  10
45 -12 -43

مونومر سازندة پنبه و گندم، گلوکز است. گزینه 4  11
بررسی سایر گزینه ها:

»: در بسیاري از واکنش هاي بسپارش، مونومرهاي گازي به فراورده ها تبدیل می شود. گزینۀ «

»: جرم مولی پلیمرها به شمار واحدهاي تکرارشونده و جرم مولکولی مونومرهاي سازنده بستگی دارد. گزینۀ «

»: فراورده هاي حاصل از واکنش هاي بسپارش، الزاماً سیرشده نیستند؛ مثل پلی استیرن. گزینۀ «
53 -25 -22

بررسی همۀ گزینه ها: گزینه 3  12

»: شمار واحدهاي تکرارشونده در الیاف پنبه با هم برابر نیست. گزینۀ «

»: هر سه مورد نامبرده شده، درشت مولکول محسوب می شوند و نمی توان جرم مولی یکی را مرزي میان جرم مولی دو مورد دیگر در نظر گرفت. گزینۀ «

:«  گزینۀ «

»: پلیمرهایی از قبیل پلی استرها و پلی آمیدها، پلیمرهایی از نوع تراکمی هستند و سازو کار تشکیل آنها با آزاد شدن مولکول هاي آب همراه است نه برقراري پیوندهاي کووالانسی گزینۀ «
میان اتم هاي کربن مونومرهایشان!

24 -40 -36
استر از یک بخش اسیدي و یک بخش الکلی تشکیل می شود، پس تمام کربن ها مربوط به اسید نیستند. از طرفی روغن زیتون از سه بخش تقریباً یکسان تشکیل گزینه 2  13

شده است.

=  تعداد کربن هاي هر بخش

(  تعداد کربن هاي بخش اسیدي کمتر از  است. (رد گزینه هاي  و 

( در ساختار اسیدها گروه عاملی  وجود دارد، پس در فرمول یک اسید دو اتم اکسیژن باید وجود داشته باشد. (رد گزینۀ 

  تعداد کربن هاي هر بخش 

کربن، یک کربن مربوط به کربن زنجیرة الکلی است که کلا سه کربن دارد و به هر بخش یک کربن می رسد بنابراین فرمول اسید  کربنه می باشد.  از 
23 -43 -34

الکل ها تا  اتم کربن به هر نسبت در آب حل می شوند و با افزایش شمار اتم هاي کربن، انحلال پذیري آن ها در آب کاهش می یابد. گزینه 4  14
36 -31 -33

در الکل هاي تا پنج کربن، پیوند هیدروژنی بر نیروي واندروالسی غلبه دارد، پس در  پیوند هیدروژنی، بر نیروي واندروالسی غلبه دارد و در آب محلول گزینه 2  15
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 تفاوت شمار کل اتم ها با شمار نوع عناصر تشکیل دهنده:  شمار عناصر:  تعداد کل اتم ها:  سیانواتن: 

تفاوت شمار کل اتم ها با شمار نوع عناصر تشکیل دهنده: شمار عناصر: تعداد کل اتم ها:     وینیل کلرید: 

تفاوت شمار کل اتم ها با شمار نوع عناصر تشکیل دهنده: شمار عناصر: تعداد کل اتم ها:   تترا فلوئورواتن: 

تفاوت شمار کل اتم ها با شمار نوع عناصر تشکیل دهنده: شمار عناصر: تعداد کل اتم ها: فرمیک اسید: 

تفاوت شمار کل اتم ها با شمار نوع عناصر تشکیل دهنده: شمار عناصر: تعداد کل اتم ها: استون: 

تفاوت شمار کل اتم ها با شمار نوع عناصر تشکیل دهنده: شمار عناصر: تعداد کل اتم ها: پروپین: 

است.
بررسی سایر گزینه ها:

) به دلیل بزرگ تر بودن زنجیرة کربنی (بخش ناقطبی) آب گریزي بیشتري دارد. )  نسبت به متانول ( گزینۀ 

) در  هنوز بخش ناقطبی به طور کامل بر بخش قطبی غلبه نکرده است.  گزینۀ 

) افزایش تعداد اتم هاي کربن در زنجیرة کربنی در الکل، باعث افزایش انحلال پذیري در چربی می شود؛ بنابراین انحلال  پذیري  در چربی از  بیشتر است.  گزینۀ 
18 -21 -61

بررسی موارد: گزینه 2  16

، پرکاربردترین کربوکسیلیک اسید، استیک اسید یا اتانوئیک اسید (جوهر سرکه) است. گزینۀ 
هر دو اسید بالا در طبیعت موجودند.

) است. به علت داشتن  متصل به  می تواند با آب پیوند : فرمیک اسید یا متانوئیک اسید یا جوهر مورچه، ساده ترین کربوکسیلیک اسید با ساختار لوویس ( گزینۀ 
هیدروژنی بدهد.

: به صورت طبیعی به وسیلۀ مورچه تولید می شود. گزینۀ 

14 -27 -59
) است که انحلال پذیري معینی در آب دارد اما اتانول به هر نسبتی در آب حل موارد اول و دوم و چهارم صحیح است .ترکیب داده شده همان گلوکز ( گزینه 3  17

می شود.

نسبت  به   
45 -18 -37

- درست است.  گزینه 3  18
- نادرست. نیروي بین مولکولی از نوع واندروالس است. 

- درست است. 
- درست. به دلیل اینکه در پروپانوییک اسید پیوند هیدروژنی وجود دارد. 

28 -42 -31
فرمول مولکولی مواد مطرح شده در هر جفت ماده به صورت زیر است: گزینه 1  19

، بوتانول   استیرن 

، وینیل کلرید   سیانواتن 

، تترافلوئورواتن   جوهر مورچه 

، پروپن   استون 
در هر چهار مورد تفاوت شمار اتم ها در دو مولکول، یک است.

64 -19 -17
گزینه 1  20

               
               

           
                    
                   

1OH

C6H13C OH

H3

3OHC5H11

4OHC4H9OHC3H7

1

3H − − − HC

∥

:O

⋅⋅

O

⋅⋅

⋅⋅

HO

4

C6H12O6

HC

∙C8H8OC4H10

∙NC3H3ClC2H3

∙CH2O2C2F4

∙OC3H6C3H6

NC3H3734

ClC2H3633

C2F4624

HCOOH532

CO(CH3)21037

C3H4725
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48 -10 -42
گزینه 2  21

واکنش سوختن متان و متانول را می نویسیم:

 

: جرم گاز  تشکیل شده در ظرف واکنش هاي  و 

: جرم متانول (برحسب گرم)

 

: جرم متانول (برحسب گرم)

 

69 -6 -25
در صورت انجام این واکنش به دلیل آزاد شدن یک مولکول آب، جرم فراوردة آلی از مجموع جرم دو واکنش دهنده کمتر است. گزینه 4  22

 بر اساس واکنش انجام شده بین ویتامین A و اتانوئیک اسید، استر و آب تولید می شود، پس می توان گفت جرم ترکیب آلی تولید شده که همان استر است به اندازة جرم مولی آب (

) از جرم واکنش دهنده ها کمتر است.
بررسی سایر گزینه ها:

) فراورده نوعی استر است، چون هر یک از واکنش دهنده ها فقط یک گروه عاملی الکلی دارند. گزینۀ 

) در استر تولید شده، بخش ناقطبی همانند ویتامین  بزرگ تر از بخش قطبی است، پس ترکیب حاصل در آب نامحلول است.  گزینۀ 

) به دلیل افزایش بخش ناقطبی، آب گریزي محصول افزایش می یابد.  گزینۀ 
33 -31 -36

گزینه 1  23
روش اول:

 روش دوم:

29 -34 -37

با توجه به تمرین هاي دوره اي فصل  شیمی یازدهم، کاتالیزگر واکنش گازهاي اتن و کلر،  است. گزینه 2  24
61 -14 -25

گزینه 1  25
ابتدا جرم مولی آب و بازده واکنش را به کمک جرم آب تولید شده در واکنش به دست می آوریم:

سپس جرم استر را با توجه به بازده واکنش به دست می آوریم:

  

  

  

C + 2 → + 2 O (I)H4 O2 CO2
  

xg

H2

2C O

H + 3 → + 4 O (

II

)

H3 O2 2CO2
  

xg

H2

xCO2III

M متان

× × × = xgC → = xM

gمتان

1mol متان

16g متان

1molCO2

1mol متان

44gCO2

1molCO2
O2

× 44M متان

16
M متانول

× × × = xgC → = xM

gمتانول

1mol متانول

32g متانول

2molCO2

2mol متانول

44gCO2

1molCO2
O2

× 44M متانول

32

→ = → = 2
× 44M متان

16

× 44M متانول

32

M متانول

M متان

O + → + OC20H30 C2H4O2 C22H32O2 H2

18g ⋅ mo
l

−1

1

2A

3

?g = 1molC COOH × × = 130gC7H14O2 H3
1mol

C7H14O2

1molC COOH

H3

130g
C7H14O2

1mol
C7H14O2

C7H14O2 مقدار نظری

= × 100 ⇒ 80 = × 100 ⇒ x = 104gبازدۀ درصدی
مقدار عملی

مقدار نظری

x

130
مقدار عملی

C COOH ∼H3 C7H14O2

= ⇒ x = 104g
1mol × 80

100

1
xg

1 × 130

3FeC (s)l3

جرم مولی آب = (2 × 1) + 16 = 18 g ⋅ mol−1

?g O = 5mol OHH2 C2H5 × ×

1mol OH2

1mol OHC2H5

18g OH2

1mol OH2
= 90g OH2

بازده درصدی= × 100
مقدار عملی

مقدار نظری
= × 100 = 80%

72(g)
90(g)

17



 

   

   

33 -42 -24

کتون ها داراي گروه عاملی  هستند. گزینه 3  26

استرها داراي گروه عاملی  هستند.

کربوکسیلیک اسیدها داراي گروه عاملی  هستند.

ساختار  داراي گروه عاملی آلمیر است.
24 -9 -67

فرمول نقطه - خط نادرست مربوط به ترکیب متیل پروپانوات است. گزینه 3  27

O

O

C

مورد اول و دوم و چهارم درست است.
نام صحیح مورد سوم متیل بوتانوات است.

20 -38 -42
این ترکیب داراي یک گروه استري، دو گروه هیدروکسیل، یک حلقۀ آروماتیک و یک اکسیژن اتري است. می تواند پیوند هیدروژنی تشکیل دهد چون هیدروژن گزینه 4  28

متصل به اکسیژن دارد. در آن  اتم کربن وجود دارد که به هیچ اتم هیدروژنی وصل نیستند. فرمول مولکولی این ترکیب  است.
25 -13 -61

گزینه 3  29

OO C C O H

O

H

O
H

O
H

H H

H

گروه هیدروکسیل

عاملی استري
H

»: همانطور که مشخص شده داراي گروه عاملی استري است. گزینه «
بررسی گزینه ها:

»:  به دلیل وجود گروه  در آن قطبی بوده و در آب حل می شود، چون بخش قطبی به ناقطبی غلبه می کند. گزینۀ «

:« گزینۀ «

  

»: در اتیلن گلیکول دو گروه هیدروکسیل وجود دارد؛ درحالی که در مولکول ویتامین ث چهار گروه عاملی هیدروکسیل دارد. گزینۀ «

    :اتیلن گلیکول

C COOH3 C2H5 جرم مولی = (4 × 12) + (2 × 16) + (8 × 1) = 88g ⋅ mol−1

?gC COOH3 C2H5 = 5mol OH ×C2H5
1molC COOH3 C2H5

1mol OHC2H5
×

88g C COOH3 C2H5

1molC COOH3 C2H2
= 440g C COOH3 C2H5

بازده درصدی =
مقدار عملی

مقدار نظری
×100 ⇒ 80 =

مقدار عملی

440(g)
×100 ⇒ = 352gمقدار عملی

R − −C

||

O

R

′

R − − O −

C

||

O

R

′

R − − O − HC

||

O

d

4C15H20O5

1

2OH

3

{

18 = تعداد پیوندھای یگانھ
2 = تعداد پیوندھای دوگانھ

→ = 9
18
2

نسبت تعداد پیوندھای یگانھ بھ تعداد پیوندھای دوگانھ

4

−CH2

|

OH

CH2

|

OH
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18 -28 -54
گزینه 3  30

ابتدا واکنش این الکل با اسید مورد نظر را می نویسیم:

        

 فرآوردة حاصل داراي یک گروه عاملی استري است و به  دلیل دارا بودن یک گروه عاملی کربوسیل و یک گروه عاملی هیدروکسیل می تواند با الکل و یا اسید دیگري واکنش دهد.
اگر گروه هاي کربنی داراي تعداد کربن زیادي باشند، بخش ناقطبی آن بر بخش قطبی غلبه کرده و در حلال قطبی حل نمی شوند. در ضمن فرآورده، جرم مولی بیشتري نسبت به اجزاي

سازندة خود می باشد.
23 -39 -38

الکل ها تا چهار اتم کربن، انحلال پذیري بالایی در آب دارند پس با توجه به تعداد اتم هاي کربن الکل داده  شده در گزینه ها، گزینۀ  صحیح می باشد. گزینه 1  31
45 -12 -43

گزینه 2  32

 
21 -42 -37

به جز عبارت اول، بقیه عبارت ها درست اند. گزینه 2  33

 مقدار کربن هاي آن ها برابر نیست. در کربن برابر اسیدها با استرها ایزومرند.

 

 شرط شاخه دار بودن اتصال حداقل یک کربن به  یا  کربن دیگر است.

 هزاران ترکیب شیمیایی که عمدتاً هیدروکربنی هستند در نفت خام وجود دارد.

 هر چند سازمان سنجش این عبارت را درست گرفته اما عبارت داده شده فقط براي هیدروکربن ها درست است. اگر H جزء گروه  عاملی باشد، در فرمول پیوند - خط نشان داده می شود.
69 -11 -21

گزینه 1  34
در صورت جایگزینی بخش یونی با اتم هیدروژن، مولکول زیر حاصل می شود:

بررسی همۀ گزینه ها:

:« گزینۀ «

 

»: هیدروکربن ها بهتر از ترکیب هاي یونی در هوا می سوزند.   گزینۀ «

»: جرم مولی دو ترکیب با هم یکسان نیست. گزینۀ «

»: ترکیب هاي باردار (یونی) نسبت به هیدروکربن ها انحلا ل پذیري بهتري در آب و حلال هاي قطبی دارند. گزینۀ «
68 -9 -23

ساختار اسید و الکل سازنده استر موجود در سیب به صورت زیر است: گزینه 4  35

 

 بوتانوئیک اسید  اتم و متانول  اتم در ساختار خود دارد. (تفاوت شمار اتم ها برابر  است)
36 -19 -45

گزینه 1  36
 ساختار هر استر را به صورت زیر می توان نشان داد:

 بررسی همۀ گزینه ها:

HO OH + HO − C

||

O

− OH → HOC

||

O

O − C

||

O

− OH + OC

||

O

H2

1

a = استر⇒ C6H12O2 b = ⇒ Oآلدھید C6H12

c = ⇒ Oکتون C6H12 d = کربوکسیلیک اسید⇒ C6H12O2

∙

∙

{ ⇒ 128 − 68 = 60,H − − O − C ⇒ 60g/mol
= 128C10H8 نفتالن
= 68C5H8 پنتین

C

||

O

H3

∙34

∙

∙

1

= = 4٫1
C18H30 جرم مولی

( )C2H4O2 جرم مولی متیل متانوات

18(12) + 30(1)
2(12) + 4(1) + 2(16)

2

3

4

1468

19



»: در ساختار استرها، الزاماً دو گروه هیدروکربنی وجود ندارد. گزینۀ «

»: ویژگی هاي فیزیکی بطري هاي آب و کیسه هاي پلاستیکی متفاوت است؛ اما ممکن است مونومرهاي سازندة آنها یکسان باشد، مثل پلی اتن هاي سبک و سنگین که مونومر سازندة گزینۀ «
هر دوي آنها اتن است.

، برابر  گرم بر سانتی متر مکعب است. »: تفاوت چگالی بین پلی اتن هاي سبک  و سنگین  گزینۀ «

26 -27 -47
ساختار اسید داراي  اتم کربن به صورت  و الکل داراي  اتم کربن به صورت  است و تفاوت شمار اتم هاي آنها برابر  است. گزینه 1  37

38 -27 -35
فرمول مولکولی ترکیب  به صورت  است. گزینه 3  38

  

بررسی سایر گزینه  ها:

) ترکیب  گروه عاملی کتونی ندارد. گروه عاملی کتونی به صورت  است.

،  پیوند دوگانه وجود دارد. (شاخۀ  را باید به صورت  درنظر بگیریم.) ،  پیوند دوگانه وجود دارد و در ترکیب  ) در ترکیب 

) و ایزومرند، دو ترکیب هرکدام  اتم اکسیژن دارند و باتوجه به اینکه فقط اتم هاي اکسیژن در این دو ترکیب جفت ) هردو ترکیب داراي فرمول مولکولی یکسان هستند (

الکترون ناپیوندي دارند (هر اتم اکسیژن دو جفت الکترون ناپیوندي) بنابراین هر کدام  جفت الکترون ناپیوندي دارند.
51 -17 -33

، داراي  گروه عاملی کتون است. ، داراي گروه عاملی هیدروکسیل و ویتامین  ،  و  ویتامین هاي  گزینه 1  39
بررسی سایر گزینه ها:

) لزوماً این درست نیست و بعضی اسیدها می توانند یک عاملی نباشند مانند ترفتالیک اسید، و فقط در گروه عاملی آن  تا اکسیژن وجود دارد. گزینۀ 

 

) لزوماً این درست نیست، زیرا می تواند یک کربوکسیلیک اسید، زنجیرة هیدروکربنی نداشته باشد مانند بنزوئیک اسید  گزینۀ 

) شیب تغییرات انحلال پذیري آلکان هاي راست زنجیر در آب، با افزایش شمار اتم کربن در مولکول آنها، ثابت است.  گزینۀ 
23 -25 -52

از آنجا که ویتامین  در آب نامحلول و ویتامین  در آب محلول است، پس جامد جمع شده روي کاغذ صافی تماما مربوط به جرم ویتامین  است و جرم ویتامین گزینه 4  40

 برابر  گرم است.

 

38 -43 -20
بررسی نادرستی سایر گزینه ها: گزینه 4  41

»: بر اثر تشکیل پلی استرها، مولکول آب آزاد می شود و فرمول مولکولی مونومر تشکیل دهندة آنها با فرمول مولکولی واحد تکرار شونده یکسان نیست. گزینۀ «

»: متیل متانوآت با ساختار زیر، مثال نقض این گزاره است.  گزینۀ «

»: استرهاي عامل طعم و بوي میوه هاي آناناس و موز، به  ترتیب اتیل بوتانوآت و پنتیل اتانوآت است که طبیعتاً ساختارهاي متفاوتی با یکدیگر دارند.    گزینۀ «
49 -31 -20

عبارت هاي «ب» و «پ» درست هستند.  گزینه 3  42

2

3

4(0٫92g ⋅ c )m

−3
(0٫97g ⋅ c )m

−30٫05

7C7H14O22OC2H614

IIC11H14O4

H جرم

C جرم
=

14 × 1
11 × 12

= ≃ 0٫106
7

66

1IIR − − RC

||

O

′

2I2II3C CO2 H3− − O − CC

||

O

H3

4C11H14O44

8

ACDk2

22

3

4

KCK

C1٫05 − 0٫45 = 0٫6
C31H46O2

0٫45
450×1

+a →O2 31C + b OO2 H2

= ⇒ x = 0٫031molCx

31
O2

1

2

3
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بررسی همۀ عبارت ها: 

«الف»: ترکیب ارائه شده داراي  پیوند دوگانه و  گروه متیل است:

 

 «ب»: این ترکیب به دلیل وجود گروه هاي عاملی هیدروکسیل و کربوکسیل می تواند هم در تشکیل استر شرکت کند و هم در تشکیل پلی استر.

  «پ»: اتم هاي کربن با عدد اکسایش بزرگ تر از صفر در شکل زیر با   مشخص شده اند.
نکته: اگر اتم کربن به هیچ یک از اتم هاي اکسیژن و نیتروژن متصل نباشد، عدد اکسایش آن منفی یا

صفر است و نمی تواند مثبت باشد. 

 

  «ت»: اتم هاي کربنی که به هیچ اتم هیدروژنی متصل نیستند با   در شکل زیر مشخص شده اند. (

) است.  تا) ظروف یکبارمصرف از جنس پلی استیرن هستند که مونومر سازندة آن، استیرن (

 

37 -43 -20

) از مجموع اتم هاي مواد اولیه اتم یک دي اسید و یک دي آمین با خروج یک مولکول آب، فقط یک آمید ایجاد می کنند که مولکول  حاصل سه اتم (به اندازه  گزینه 4  43
کمتر دارد.

 

29 -43 -28

موارد اول، سوم و چهارم درست اند. گزینه 3  44
مورد اول)

 

 مورد دوم) با توجه به اطلاعات کتاب درسی، ترکیب موردنظر، دو گروه آمیدي و دو گروه آمینی دارد.

ها به کربن متصل هستند؛ پس ترکیب  پیوند  دارد، همچنین در ساختار آن،  پیوند  وجود دارد. مورد سوم) تمامی 
مورد چهارم)

 

34 -40 -26

عبارت هاي (الف) و (ت) درست اند. گزینه 1  45
بررسی موارد نادرست: 

) وجود ندارد، زیرا کربن کتونی از هردو سمت باید به گروه کربنی متصل باشد. ب) در این مولکول گروه عاملی کتونی (

پ) فرمول مولکولی ترکیب داده شده،  است.
26 -36 -38

132

= = 6٫5 ≠  نسبت مورد نظر6
13
2

9

C8H8

OH2

+ → +HOOC(C − OHH2)4 C
||

O

  

اتم20
↓

29٫2g
146

H − N(C NH2)6 H2
  

اتم24

HOOC(C − NH(C NH2)4C
||

O

H2)6 H2
  

اتم41
↓

=

?g=48٫8
244

OH2
  

اتم3

⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

⎪

⎪

= 96 + 12 + 56 + 32 = 196C8H12N4O2
g

mol

0٫2mol × 196 = 39٫2g
g

mol

H12C − H10C − N

⇒ = 3٫75
→ = = 30C8H12N4O2 تعداد پیوند

8(4) + 12 + 4(3) + 2(2)
2

= + = تعداد جفت ناپیوندی8 4(1)
  

N

2(2)
  

O

30
8

− −c

||

O

OC19H23N3
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گزینه 4  46
 همانطور که مشاهده می کنید، این ترکیب، حلقوي و از مشتقات بنزن است. (آروماتیک است) و داراي یک گروه عاملی آمین و سه

OHگروه هیدروکسیل می باشد و فرمول مولکولی آن   می باشد.
OH

H H

H
C

OH

H

C H2 NH2

هیدروکسیل هیدروکسیل

آروماتیک))حلقه بنزن

گروه عاملی آمین

 
28 -10 -62

گزینه 4  47

C C

C

CC

C

H H

H O
H

N C C

OH C C

C

CC

C

H H

H

C N C

O H

H

C

C C

C

CC

C

H H

O H
H

H
H

حلقۀ بنزن متصل به دو گروه آمیدي{

 بررسی سایر گزینه ها:

»: در این ترکیب،  پیوند  وجود دارد. گزینۀ «

) وجود دارد. ،  تا  و  تا  ،  تا  ،  تا  ،  تا  »: در این ترکیب، در مجموع  پیوند یگانه ( تا  گزینۀ «

»: در این ترکیب،  جفت  الکترون ناپیوندي و  پیوند  وجود دارد. گزینۀ «
23 -42 -35

عبارت هاي «الف» و «ب» درست هستند. گزینه 1  48
بررسی همۀ عبارت ها:

«الف»: منظور گزارة مطرح شده این است که به  اتم کربن، هیچ اتم هیدروژنی متصل نیست که درست است و در شکل زیر مشخص شده اند.

 

) آن را حساب می کنیم:  ؛ پس شمار کل پیوندهاي اشتراکی ( «ب»: فرمول مولکولی ترکیب به صورت 

 

 

 «پ»: براي شرکت در واکنش تشکیل پلی آمید لازم است ترکیب مورد نظر داراي یکی از گروه هاي عاملی آمین و یا کربوکسیلیک اسید باشد که ترکیب ارائه شده هیچ کدام را ندارد.

«ت»: در شکل زیر اتم هاي کربن متصل به اتم اکسیژن با   و اتم هاي کربن متصل به نیتروژن با   مشخص شده اند.

 
64 -16 -20

عبارت هاي «پ» و «ت» درست هستند. گزینه 4  49

( N )

C8H11 O3

112C − H

23212C − H11C − C2C − O2O − H4C − N2N − H

3109C = C

5

FC16H20N3O4p ⋅ e

p ⋅ e = = = 51 ⇒ {

16(4) + 20(1) + 3(3) + 4(2) + 1(1)
2

102
2

: شمار پیوندھایی کھ یگانھ نیستند (دوگانھ و ... )5
: 51 − 10 =  شمار پیوندھای یگانھ41

⇒  = =  نسبت مورد نظر8٫2
41
5

22

مشاوره کنکور نوتروفیل



پ) ترکیب داده شده داراي  پیوند  است؛ بنابراین هر مول آن می تواند با دو مول برم واکنش دهد.

ت) در ساختار ترکیب داده شده،  پیوند  و  جفت الکترون ناپیوندي (به ازاي دو اتم اکسیژن) وجود دارد:  

بررسی عبارت هاي نادرست:
الف) براي تشکیل پلی  استر، به گروه هاي عاملی اسیدي و الکلی نیاز است که در این ترکیب وجود ندارد.

ب) ترکیب داده شده، تنها داراي یک گروه عاملی استري  است.
18 -44 -38

عبارت هاي (ب) و (ت) درست هستند. گزینه 3  50
بررسی چهار عبارت:

الف) فقط یک گروه آمینی در ساختار این ماده وجود دارد که به صورت زیر است:
 

 ب) عدد اکسایش اتم ها:
 

 پ) فرمول شیمیایی: 

ت) بر روي اتم هاي نیتروژن و اکسیژن به ترتیب  و  جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد. همچنین  پیوند دوگانه نیز در این مولکول دیده می شوند. (علاوه بر پیوند هاي نمایش داده شده

میان  و  در  نیز پیوند دوگانه برقرار است.)
42 -36 -22

عبارت هاي «الف» و «ت» درست هستند. گزینه 2  51

ترکیب ارائه شده داراي  اتم کربن،  حلقه،  پیوند دوگانه،  اتم نیتروژن و یک اتم گوگرد است.

 
 بررسی همۀ عبارت ها:

) با اتم هاي کربن پیوند  تشکیل می دهند. «الف»: به یکی از اتم هاي نیتروژن، یک اتم هیدروژن متصل است و سایر اتم هاي هیدروژن (

، تغییري در  ضلعی بودن آن ایجاد نمی کند. «ب»: یکی از سه حلقۀ موجود در ساختار ترکیب،  ضلعی است و حتی با جایگزینی اتم هاي  با 
 «پ»:

«ت»: در ساختار ترکیب ارائه شده،  پیوند دوگانه وجود دارد. از طرفی اکسنده ترین اتم موجود در ساختار ترکیب، اکسیژن است که مجموعاً  جفت الکترون ناپیوندي بر روي اتم هاي آن

.( قرار دارد (

50 -30 -19

گزینه 4   52

      

 شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي روي اتم ها برابر  و شمار پیوندهاي  برابر  تاست. 

2C = C

14C − C4= 3٫5
14
4

(− − O−)C

||

O

C10H13O2N3

345

NONO

16383

H = 2(16) + 2 − 2(8 + 3) + 1(3) + 1(2) = 17

17 − 1 = 16C − H

5NC5

84

= 2
8
4

∙14C − H16

23



 با توجه به اینکه فرمول مولکولی ترکیب روبه رو به صورت  و جرم کربن در آن  برابر جرم هیدروژن است.

 شمار اتم هاي کربنی که به اتمی اکسنده تر از خود متصلند، برابر  و شمار پیوندهاي  در مولکول نفتالن برابر  تاست.

 شمار اتم هاي کربن که دستِ کم به یک اتم هیدروژن متصلند، برابر  است و شمار پیوندهاي  در یک آمین راست زنجیر دوعاملی برابر  است.
87 -6 -7

مولکول داده شده داراي  اتم کربن،  اتم اکسیژن و  اتم نیتروژن است. براي محاسبۀ تعداد هیدروژن از فرمول زیر استفاده می کنیم: گزینه 3  53

 

 پس فرمول شیمیایی این ترکیب به صورت   و جرم مولی آن  است.
بررسی چهار مورد:

،  است. (نادرست) ،  و شکار پیوندهاي  ) شمار پیوندهاي  مورد 

) درصد جرمی اکسیژن در این ترکیب (درصد جرم مولی اکسیژن در ترکیب) برابر است با: مورد 

(  مورد 

  تعداد اتم کلر  تعداد پیوند  تعداد پیوند  گانه

) در این مولکول  جفت الکترون ناپیوندي بر روي اتم هاي اکسیژن، یک جفت الکترون ناپیوندي بر روي اتم  نیتروژن و  جفت الکترون ناپیوندي بر روي اتم هاي کلر و در مجموع   مورد 

 جفت الکترون ناپیوندي دیده می شود. عدد اکسایش اتم هاي کربن در این ماده به صورت زیر هستند:

 
57 -32 -11

از ترکیبی می توان به عنوان مونومر سازندة یک پلی آمید استفاده کرد که ساختار آن یک دي  آمین یا یک دي  اسید باشد و یا ترکیبی باشد که شامل هر دو گروه گزینه 2  54
عاملی اسید و آمین و ... است(آمینو اسید ها). بنابراین فقط ترکیب هاي اول (دي آمین) و سوم (داراي یک گروه اسیدي و یک گروه آمینی) چنین ویژگی دارند.

32 -36 -31

بررسی موارد: گزینه 2  55

مورد الف) در ساختار پلیمر گروه عاملی  وجود دارد پس یک پلی  آمید است. (درست)

مورد ب) به  طور کلی پلی  آمید ها و پلی  استرها شکسته می شوند ولی سرعت تجزیه آن ها بسیار کند است درنتیجه زیست تخریب ناپذیرند. (نادرست)

مورد ج) فرمول پلیمر به شکل:  است. (نادرست)
مورد د) هم در قسمت آمین و هم در قسمت اسید حلقۀ بنزن وجود دارد پس هر دو مونومر آروماتیک هستند. (درست)

26 -26 -48

گزینه 2  56

(دي اسید)  (دي آمین)  پلی آمید 

 طبق معادلۀ نوشتاري بالا از واکنش  مول از یک دي  اسید با  مول از یک دي  آمین،  مول آب تولید می شود.

21 -26 -53

گزینه 2  57
روش اول: فرمول مولکولی ساختاري آمین و اسید را نوشته و از یکدیگر کم می کنیم:

NH NH 22  

O

C

O

CHO OH   

∙FC17H18O4N311٫3

∙11C − H8

∙9C − N3

1421

H = 2n + 2 − 2 − 2 × − 1 × + 1 تعداد× پیوند دوگانھ حلقھ ھالوژن نیتروژن
2 × 14 + 2 − 2 × 7 − 2 × 2 − 1 × 2 + 1 × 1 = 11

NCC14H11O2 l2296

1C − H11 − 2 = 9C − N2

2

A = × 100 ⇒ A = × 100 ≅10٫8%
جرم اتم ھای سنگین

جرم مولکول

32
296

3

= 9 − 7 = 2 =− C − H2

446

11

−C

||

O

N

|

H

−[ −]C14H10N2O2

n +n → +2n OH2

101020

: = 108g ⋅ moفرمول مولکولی C6H8N2 l

−1
آمین دو عاملی (دی آمین):

: = 166g ⋅ moفرمول مولکولی C8H6O4 l

−1
اسید دو عاملی (دی اسید):

166 − 108 = 58
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، با توجه به مشترك بودن حلقۀ بنزن، ما را به جواب می رساند: ر وش دوم: توجه کنید می توان به این صورت نیز محاسبه کرد که اختلاف جرم دو عامل کربوکسیلیک اسید و دو عامل 

34 -30 -36
عبارت هاي (ب) و (پ) درست اند. گزینه 3  58

الف) فرمول عمومی پلی استرها به صورت  است.

ب) مونومر سازندة تفلون،  است:

 

 

 پ) ناخن و پوست بدن، جزء پلی آمیدها با گروه عاملی  هستند.

ت) با توجه به تمرین هاي دوره اي فصل  شیمی یازدهم، میانگین جرم مولی پلی اتن به مقدار کاتالیزگرهاي مورد استفاده در واکنش پلیمري شدن اتن، بستگی دارد.
14 -51 -34

به جز مورد اول، بقیه موارد نادرست اند.  گزینه 2  59

مورد اوّل: به عنوان نمونه، در ساختار پلی استیرن، پیوند  وجود دارد.
مورد دوم: در پلی استرها و پلی آمیدها، این شرط مطرح نیست.

) وجود داشته و با پیوندهاي یگانه  به هم متصل هستند. مورد سوم: بین واحدهاي سازندة پنبه، گروه عاملی اتري (
مورد چهارم: نوع و تعداد محصول به نوع مونومرها بستگی ندارد. در فرایند تولید پلی استرها و پلی آمیدها، دو نوع فراورده (پلیمر و آب) تولید می شود.

28 -44 -28
ساختار پلی آمید ها به صورت زیر است: گزینه 3  60

 مطابق شکل ساختار پلی آمید حداقل یک گروه هیدروکربنی میان دو گروه آمیدي وجود دارد.
بررسی سایر گزینه ها:

) جرم مولی الکل ها و اسیدهاي  کربنه (در صورت سیر شده بودن) به ترتیب  و  به دست می آید. پس جرم مولی اسید از جرم مولی الکل هم کربن خود  گرم
بر مول بیشتر است.

) جرم مولی دي اسید و دي آمین  کربنه به ترتیب از رابطۀ  و  به دست می آید. بر این اساس جرم مولی دي اسید از جرم مولی دي امین هم کربن خود  گرم بر
مول بیشتر است.

) در استرها هیچ هیدروژنی به اتم اکسیژن متصل نیست.
24 -43 -33

گزینه 4     61

 
 نسبت جرم این دو ماده برابر است با:

 

NH2

− = 5845 × 2
  

COOH

16 × 2
  

NH2

−[ − R − − O − − O]C

||

O

C

||

O

R

′

−

n

C2F4

=C

|

: :F

⋅⋅

|

: :F

⋅⋅

C

|

: :F

⋅⋅

|

: :F

⋅⋅

= = 2
شمار جفت الکترون ھای ناپیوندی

شمار جفت الکترون ھای پیوندی

12
6

− − −C

||

O

N

|

3

C = C

C − O − CC − O

1n14n + 1814n + 3214

2n14n + 6214n + 3230

4

≅0٫58
60

104
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26 -45 -28
گزینه 2  62

ابتدا معادله را موازنه می کنیم سپس جرم مولی سلولز و بعد از آن معادله اسکیومتري براي واکنش می نویسیم:

 

    

  

30 -46 -24
عبارت هاي دوم و سوم درست هستند. گزینه 4  63

بررسی همۀ عبارت ها:
عبارت اول: در پلمیرها پیوندهاي یونی دیده نمی شود.

عبارت دوم:

 

 عبارت سوم: بخش هاي تکرارشونده در نشاسته همان مولکول هاي گلوکز هستند.
عبارت چهارم: پلیمرهاي طبیعی نیز وجود دارند.

عبارت پنجم: درشت مولکول ها الزاماً پلیمر نیستند که واحد تکرارشونده داشته باشند، ضمناً در صورت وجود واحدهاي تکرارشونده در درشت مولکول ها (پلیمرها)، واحد تکرارشونده
می توانند کوچک (مونومرها) باشند.

59 -13 -28
معادلۀ آبکافت استر به صورت زیر است: گزینه 4  64

حل قسمت اول:

 مجموع شمار اتم هاي کربن بوتانول و  برابر  است. پس فرمول کربوکسیلیک اسید  به صورت  یا  است.
حل قسمت دوم:

 

28 -39 -33
به جز مورد سوم، بقیه موارد درست اند. گزینه 2  65

 
 مورد اول) مربوط به استر موز است.

) سه اتم دارد. مورد دوم) گروه استري (

مورد سوم) یک پیوند دو گانه ( ) دارد.
مورد چهارم) هر اکسیژن دو جفت ناپیوندي دارد.

مورد پنجم) 

 

68 -11 -22
گزینه 4  66

همۀ عبارت ها درست هستند:

 

بررسی همۀ عبارت ها:
عبارت اول: استرها و کربوکسیلیک اسیدهاي یک عاملی و زنجیري (سیرشده) همپار (ایزومر) یکدیگر هستند.

عبارت دوم: الکل سازندة استر داده شده، اتانول است که می توان آن را از واکنش اتن با آب نیز به دست آورد.

( (s) → 6nC(s) + 5n O(g)C6H10O5)n H2

= nجرم مولی سلولز ×[(6 × 12) + (10 × 1) + (5 × 16)] = 162n g ⋅ mol−1

?kgC = 81kg درخت ×
50kg سلولز

100kg درخت
× ×

1000g
1kg

1mol سلولز
162n g سلولز

× ×

6nmol C
1mol سلولز

12g C
1molC

× = 18kgC
1kg

1000g

درصد خلوص=
جرم خالص

جرم کل
×100 ⇒ 90 = × 100

18(kg)

جرم کل
⇒ = 20kgجرم کل

n →−(− −)− → = = 1C8H8 C8H8
C

H

8
8

+ O OH + AC10H20O2 H2 ⇌

H

+

C4H9

A10AC6H12O2COOHC5H11

?g = 29g × × × = 43gاستر C6H12O2
1molC6H12O2

116gC6H12O2

1mol استر
1molC6H12O2

172g استر
1mol استر

استر

C − − − C − C − C − C − CC

||

:O:

O

⋅⋅

⋅⋅

− − O−C

||

:O:

C

||

O

=C7H14O2 C2H6O2

= × →?g = 30
1mol

1
1g

1 × 60
100
50
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عبارت سوم: در ساختار استر داده شده،  پیوند  و  پیوند  وجود دارد.

 

 عبارت چهارم:

 

74 -14 -13
بررسی موارد نادرست: گزینه 3  67

مورد الف) پلی اتن سبک در برابر نور شفاف است.
مورد ت) بطري شیر از جنس پلی اتن سنگین و در مقابل نور کدر است.

12 -26 -61

هنگام آبکافت استرها، پیوند استري می شکند و  از  جدا می شود. گزینه 3  68
16 -24 -60

بررسی موارد: گزینه 4  69
مورد الف) ظروف یکبار مصرف را از پلی استیرن و پلی استیرن را از استیرن تهیه می کنند. (درست)

مورد ب) بیش از  درصد الیاف تولیدي در جهان را الیاف مصنوعی تشکیل می دهند. (نادرست)
مورد پ) درست
مورد ت) درست
مورد ث) درست

33 -25 -42
موارد دوم و سوم درست است. گزینه 1  70

بررسی موارد نادرست:
- مورد اول؛ پلی آمیدها و پلی استرها به آرامی تجزیه می شوند.

- مورد چهارم؛ پلی لاکتیک اسید را از فرآورده هاي کشاورزي مانند سیب زمینی، ذرت و نیشکر به  دست می آورند، شیر ترش شده داراي لاکتیک اسید می باشد ولی براي تهیه پلی لاکتیک اسید
از آن استفاده نمی شود.

- مورد پنجم؛ پلیمرهاي حاصل از هیدروکربن هاي سیرنشده ماندگارند و نسبت به پارچه هاي پلی آمیدي بیشتر در طبیعت باقی  می مانند.
19 -31 -50

» به درستی آورده شده است.  پس از تجزیۀ پلیمرها و به دست آوردن مونومر آنها، فقط گزینه « گزینه 1  71
22 -27 -52

12C − H4C − C

= = 3
C − H

C − C

12
4

− − O − + O→ + OHC3H7 C

||

O

C2H5 H2 C4H8O2 C2H5

1 ∼ 1 → = → x = 26٫4gاستر اسید
0٫5mol استر×

60
100

1

xg اسید

1×88 اسید

C

||

O

O

50

1
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1   3

2   3

3   1

4   4

5   4

6   3

7   4

8   3

9   3

10   1

11   4

12   3

13   2

14   4

15   2

16   2

17   3

18   3

19   1

20   1

21   2

22   4

23   1

24   2

25   1

26   3

27   3

28   4

29   3

30   3

31   1

32   2

33   2

34   1

35   4

36   1

37   1

38   3

39   1

40   4

41   4

42   3

43   4

44   3

45   1

46   4

47   4

48   1

49   4

50   3

51   2

52   4

53   3

54   2

55   2

56   2

57   2

58   3

59   2

60   3

61   4

62   2

63   4

64   4

65   2

66   4

67   3

68   3

69   4

70   1

71   1
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